

# 景区降价,要惠民也要分流

作为一种公共资源,国有景区为全民所有,从理论上讲应该是非盈利的,门票不过是调节游客流量的阀门。过去虚高的票价让这个阀门一度因拧得太紧而失去了作用,此次降价,应成为适当放松阀门的一次投石问路。

## 评论员观察

□本报评论员 王昱

因首批发布的80家门票降价的景区都是“冷门”,含金量不高,受到不少网友质疑,国家发改委相关负责人23日回应称,即将发布的第二批门票降价景点将“有一定含金量”,其中4A级以上的景区大概有50家,如果再考虑到广东和云南推出的普遍降价景点,4A级以上的降价景区约为140家,5A级以上的

降价景区有13家左右。(9月24日《京华时报》)

多年来只涨不降的门票此次总算降了下来,当然是件可喜可贺的事情,但这样的一纸降价令却被很多人评价为“不给力”。大家认为不给力的原因有二:一为“降得少”,虽然平均降价幅度高达百分之三十七,但因为原来较高的价格基数,降完之后还是让人觉得贵了点;二为“降得偏”,细看这份首批公布的降价景点名单,都是些不怎么知名的冷门景区,有不少人是看了名单才知道还有

这么个地儿。

先说“降得少”,一张门票卖多少钱算贵是一个相对概念。一方面,说票价贵是相对于消费者自身的收入水平,这几年,景区门票价格如同房价一样,早已超出了大多数老百姓的承受力,此次降价虽然幅度不小,但依然离大多数老百姓能接受的价格有一段距离。另一方面,说票价贵也是相对于景区自身的品质及所提供的服务,这几年,各大景区让游客“乘兴而来,败兴而归”的事情并不少见,尤其是长假期间的度

假体验对很多人来说简直如同一场噩梦。

再说“降得偏”,有一种观点批驳此次降价是只打苍蝇不打老虎,认为景点降价应该先从故宫、长城之类的“老大哥”开始。这个观点其实似是而非,试想,如果在周边景区按兵不动的情况下,热点景区率先降价,势必造成游客向本就十分拥挤的热点景区集中,导致热点景区不堪重负。何况热点景区大多是国家重要的文化或自然遗产,过大的人流量为保护工作增加了难度。笔者认为,

发改委此次降价先降冷门景区,除了惠民,还有用行政手段撬动价格杠杆、调节节假日游客流量的意图。可问题在于尽管降了价,冷门或许还是冷门,如果消费者认定此处不值得花钱游览,票价一百元还是五十元就没有什么本质区别。为了使冷门景区的分流效果不至于失效,最好的办法莫过于加大降价的力度,甚至可以像高速免费一样一降到底,使其真正起到为热门景区减压的作用。

作为一种公共资源,国有景区为全民所有,从理论上讲

应该是非盈利的,门票不过是调节游客流量的阀门。过去虚高的票价让这个阀门一度因拧得太紧而失去了作用,此次降价,应成为适当放松阀门的一次投石问路。既然是善举,何不把步子迈得更大一些,一方面让景区票价和消费者的收入水平以及景区自身品质真正对等,另一方面,也能更好地发挥票价指挥棒的作用,合理疏导节假日游客的流向。只有这样,景区的公共属性才能真正得到彰显,民众低价甚至免费赏美景的权利才能得到有效保障。

## 公民论坛

事件观

### 在“最堵周”里读懂“送礼经济学”

□王传涛

受中秋节、国庆节前走亲访友送礼、外地车进京增多等影响,号称“全年最堵”的9月,有7个工作日更是“堵上加堵”,其中又有4个工作日集中在本周后半段,即为9月26日至29日。(9月24日《北京晨报》)

中秋意味着团圆,国庆意味着休闲,但是不知不觉之中,“双节”又有了一个新

的特色——堵车,大堵车,而且,一堵就要堵一周。虽然堵车对于生活在大城市中的人而言早已习惯,可是遇到“全年最堵周”,多多少少还是有些不适应。而且,“添堵”的不止北京、上海等几个城市,一些二线城市在这一星期也会比平常堵很多。

我们要问一下,是什么导致了“全年最堵周”,是节假日安排得不合理吗?还是

城市路政建设的落后?答案其实都不是。真正的原因在于,不健康的社会风气已将中秋节变成了“送礼节”,“中秋赏月”早已变成了“中秋赏脸”,“不可无礼”已经成为这一周的生活状态。根本问题在于,当下的社会文化已经让节前送礼成为一种刚性需求。

“全年最堵周”中暴露出来的社会问题不能让人安心:中秋和国庆的传统文化

早已被富贵、金钱、权力所挤对,团圆、赏月、休闲等市民情怀,都被打上了功利的色彩,虽然8天假期看起来非常充裕,但真正属于中秋和国庆的东西,已经乏善可陈。可以说,“全年最堵周”不仅仅在蚕食着公众对于交通的耐心,也在摧毁着这个社会价值观——这才是最大的“堵”,也是“全年最堵周”真正的社会危害所在。

### 设女性专门候车区?馊主意!

□晴川

地铁车厢乘客密度大,性骚扰事件频发。为保证2号线乘坐安全和防止性骚扰发生,武汉地铁集团在2号线各个站厅和车厢准备配备两套摄像系统,此外,地铁站厅还将在早7点前和晚9点后两个时段为女性提供专门的候车区。(本报今日A14版)

为女性提供专门的候车区,看似合理却不合情,看似

友善却有点“不怀好意”。

其一,假如有女性不愿意进入专门候车区,该怎么办?因为未进而被骚扰,又该怎么办?一旦发生了,是否要按照“人出车厢,概不负责”的常规做法,把责任归咎于受害者自身的执拗上来?

其二,为女性提供专门的候车区,显然是将男性设想成了“狼”,将女性视为容易被骚扰被娱乐的弱势群体。现实中的情形并非完全

如此,即便如此,按照丛林法则,保护弱者,防止弱肉强食,就不是关“羊”的问题,而是将该“狼”扔进笼内,为男性开辟专门候车区才对。

其三,对女性是“明褒实贬”。和此前女性举牌“我可以骚你不可以扰”的被动诉求不同,设女性专门候车区看似“主动”,其中却隐含着男权社会的道德凌驾倾向,其背面只有一句潜台词:你下车之后,一概与己无关。

地铁性骚扰事件频繁出现在媒体上,给人一种“狼”行天下的错觉,设立女性专用候车区的想法无疑是对这种错觉情绪的放大,女性也不会为自己能够进入专用候车室而感到安全。武汉这次的政策热心终究可能因为人多车少、运力不足而归于昙花一现。

■本版投稿邮箱:  
qilupinglun@sina.com

## >>媒体视点

### 尊重李娜的选择

李娜日前确认将会出战这周在日本东京举行的WTA超五赛事泛太平洋公开赛,因为近期中日关系的微妙变化,因为李娜的影响力,她的这个非常职业化的决定招来质疑甚至谩骂。体育就是体育,人们可以有不同意见,但“历史的罪人”、“国家的罪人”,这跟诅咒一个人五雷轰顶一样,除了语言的激烈,实在无意义,也不是一个社会应有的成熟心态。(摘自《长江日报》,作者:凝眸)

陕西省太白县的杨德清老两口,已经六年没有吃过肉。时下农村留守一族大多是老人,他们有儿女,却享受不到儿孙绕膝的欢乐,甚至连生活来源也成问题。而在国家养老方面,其待遇还不如五保户,结果便处于家庭养老和社会养老之间的夹心层。如何改变农村空巢老人养老困境?让农村老人真正“老有所养”就应有制度层面的设计和调整。(摘自《广州日报》,作者:堂吉伟德)

### “学生体质下降”说法不可信

### 别让伤童惨剧轮回

涉嫌砍死3名砍伤13名儿童的广西平南县犯罪嫌疑人吴某已被刑事拘留。平南惨案,让人想到了南平惨案。两年多前,福建南平实验小学发生凶杀案,致学生8死5伤。别让悲剧轮回,别让孩子的鲜血染红麻木的灵魂,追本溯源,找出罪恶渊薮,真正实现“打得犯罪分子不敢对孩子下手,防得犯罪分子不能对孩子下手”,是当务之急。(摘自《法制日报》,作者:王石川)

日前,北大学生军训中多人晕倒和高频次求医事件,又被当作学生体质下降的一个突出案例。我则一再吁请那些惊呼者到教室里去看看,看看那些刚刚因晕倒而被扶进去的学生,有几个真正需要特殊歇息,又有几人不能正常参与稍后的课业学习。对于那些因军训而告病的大学生,我也是一直心存疑问,不知他们是真的有器质性疾,还是在自我放纵中遇苦逢困能逃便逃。如今的一些独生子女本来就被呵护成习,所谓“体质下降”的官方说法,更是给了一些“精明”的学生以偷懒之正理。(摘自《东方早报》,作者:张洪潭)

### 六年未尝肉味,关注农村空巢老人

先有兰陵酒 后有酒文明

中国驰名商标

# 蘭陵王酒

# 王者归来

中国驰名商标

山东兰陵企业(集团)总公司 山东兰陵美酒股份有限公司